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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Koldenbüttel am 
13.06.2023 im Reimers Gasthof in Koldenbüttel. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:20 Uhr 
 
 
Anwesend: 
Bürgermeister Detlef Honnens 
Gemeindevertreter Thorsten Clausen 
Gemeindevertreterin Sabine Fahr 
Gemeindevertreter Michael Hansen 
Gemeindevertreter Sascha Heinrich-Missal 
Gemeindevertreter Frank Kobrow 
Gemeindevertreter Wolfgang Pauls 
Gemeindevertreterin Luise Rackow 
Gemeindevertreter Ludger Schmiegelt 

 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Joachim Misdorf 
Gemeindevertreterin Lisa Schmidt 

 
Außerdem sind anwesend: 
Helmuth Möller, Husumer Nachrichten 
Frank Feddersen, LVB Amtsverwaltung 
Martin Frahm, Schriftführer Amtsverwaltung 
14 Einwohner 
 
 
 Öffentlich 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Feststellung des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemeinde-

vertretung angehört. 
4. Erklärung der Fraktionen 
5. Wahl des Vorsitzenden ( Bürgermeister/ Bürgermeisterin ) unter der Leitung des 

Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemeindevertretung angehört. 
6. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
7. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
8. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
11. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / 

für den Bürgermeister) 
12. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
13. Einwohnerfragestunde 
14. Feststellung der Niederschrift über die 22. Sitzung am 03.04.2023 
15. Bericht des Bürgermeisters/der Bürgermeisterin 
16. Bericht der Ausschüsse 
17. Anfragen aus der Gemeindevertretung 



1. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Koldenbüttel am 13.06.2023 

Seite 2 von 6 

18. Beratung und Beschlussfassung über das Vergleichsangebot für die Brücke 
Saxfähre 

19. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragserteilung für Asphaltierungsarbei-
ten Brücke Saxfähre 

 
 
 
1.  Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister         
 

 

  
Bürgermeister Honnens begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und 
stellt die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Die Gemeindevertretung 
(GV) ist beschlussfähig. 

 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
Auf Antrag von Bürgermeister Honnens wird der TOP 20 „Verabschiedung einer ausgeschie-
denen Gemeindevertreterin“ einstimmig von der Tagesordnung genommen. Die ausgeschie-
dene Gemeindevertreterin Frauke Vollstedt ist nicht anwesend, die Verabschiedung soll zu 
einem späteren Zeitpunkt nachgeholt werden. 
 

 
2.a.  Dringlichkeitsanträge       
 

 

Es liegen keine Dringlichkeitsanträge vor. 
 

 
2.b.  Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tages-  
         ordnungspunkte 
Es werden alle Tagesordnungspunkte öffentlich behandelt.    
 

 

 

 
 

 
3.  Feststellung des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemeinde-  
      vertretung angehört.       
 
 

 
Als dienstältestes Mitglied wird Frank Kobrow festgestellt. Frank Kobrow übernimmt die Lei-
tung der Sitzung. 
 

 
 

 
 

 
4.  Erklärung der Fraktionen       
 
 

 
Die WGK-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an:  
Detlef Honnens, Wolfgang Pauls, Thorsten Clausen, Sascha Heinrich-Missal, Joachim Mis-
dorf, Ludger Schmiegelt, Lisa Schmidt, Sabine Fahr 
 
Fraktionsvorsitzender: Wolfgang Pauls 
Stellvertreter:   Sascha Heinrich-Missal 
 
Die SPD-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an: 
Luise Rackow, Michael Hansen, Frank Kobrow 
 
Fraktionsvorsitzender: Frank Kobrow 
Stellvertreterin:  Luise Rackow 
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5. Wahl des Vorsitzenden ( Bürgermeister/ Bürgermeisterin ) unter der Leitung des 
    Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemeindevertretung angehört.    
 
 

 
Vorgeschlagen wird Detlef Honnens, weitere Vorschläge erfolgen nicht. Detlef Honnens wird 
einstimmig zum Bürgermeister gewählt. Er nimmt die Wahl an.   
 

 
 

 
 

 
6.  Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters       
 

 

 
Frank Kobrow ernennt Detlef Honnens zum Bürgermeister und händigt ihm die Ernennungs-
urkunde aus. Detlef Honnens leistet den Beamteneid. 
 
Delef Honnens übernimmt wieder die Leitung der Sitzung. 
 

 
 

 
 

 
7.  Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters       
 
 

 
Vorgeschlagen als 1. stellvertretender Bürgermeister wird Frank Kobrow, weitere Vorschläge 
erfolgen nicht. Frank Kobrow wird einstimmig zum 1. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. 
Er nimmt die Wahl an. 
 
Vorgeschlagen als 2. stellvertretender Bürgermeister wird Wolfgang Pauls, weitere Vorschläge 
erfolgen nicht. Wolfgang Pauls wird einstimmig zum 2. stellvertretenden Bürgermeister ge-
wählt. Er nimmt die Wahl an. 

 
 

 
8.  Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 

 

 
Bürgermeister Honnens ernennt Frank Kobrow zum 1. stellvertretenden Bürgermeister und 
händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. 
 
Bürgermeister Honnens ernennt Wolfgang Pauls zum 2. stellvertretenden Bürgermeister und 
händigt ihm die Ernennungsurkunde aus.  
 
Frank Kobrow und Wolfgang Pauls leisten den Beamteneid. 

 
 

 
 

 
9.  Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter       
 
 

 
Bürgermeister Honnens verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätigkeit 
als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein.  

 
 

 
 

 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 
 

 
Folgende Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und en bloc 
einstimmig gewählt:  
Ludger Schmiegelt, Michael Hansen, Sascha Heinrich-Missal 
Vorsitzender Ludger Schmiegelt, Stellvertreter Michael Hansen 
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11.  Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin /  
       für den Bürgermeister)       
 
 

 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Frank Kobrow. 

 
 

 
 

 
12.  Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 

 
 

 
 

 

 
Auf Vorschlag werden en bloc einstimmig gewählt:  
 
a) Wege- und Umweltausschuss 

Thorsten Clausen 
Frank Kobrow 
Lisa Schmidt 
Wolfgang Pauls 
Ute Clausen, bürgerliches Mitglied 
Eduard Martens, bürgerliches Mitglied 
Miriam Rix, bürgerliches Mitglied  
Vorsitzender: Thorsten Clausen, Stellvertreter: Frank Kobrow 
 

b) Bauausschuss 
Ludger Schmiegelt 
Michael Hansen 
Wolfgang Pauls 
Thorsten Clausen 
Luise Rackow 
Annika Kobarg, bürgerliches Mitglied  
Klaus Jürgen Lorenzen, bürgerliches Mitglied  
Vorsitzender: Ludger Schmiegelt, Stellvertreter: Michael Hansen 

 
c) Jugend- Sozial- und Kulturausschuss 

Luise Rackow 
Sabine Fahr 
Lisa Schmidt 
Joachim Misdorf 
Mirja Kobarg, bürgerliches Mitglied 
Dirk Heitmann, bürgerliches Mitglied 
Alicia Rackow, bürgerliches Mitglied 
Vorsitzende: Luise Rackow, Stellvertreterin: Sabine Fahr 

 
d) Finanzausschuss 

Sascha Heinrich-Missal 
Frank Kobrow 
Ludger Schmiegelt 
Sabine Fahr 
Thorsten Clausen  
Vorsitzender: Sascha Heinrich-Missal, Stellvertreter: Frank Kobrow 

 
e) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 

Sascha Heinrich-Missal 
Luise Rackow 
Joachim Misdorf 
Sabine Fahr 
Ludger Schmiegelt 
Vorsitzender: Sascha Heinrich-Missal, Stellvertreterin: Luise Rackow 
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f) Friedhofsausschuss 

Detlef Honnens 
Luise Rackow 
Sascha Heinrich-Missal 

             
g)  Stellvertretung Schulverband: Frank Kobrow 
 
h)  Stellvertretung WBV Eiderstedt und WV Norderdithmarschen: Wolfgang Pauls 
 
i)  Kindergartenausschuss: Luise Rackow, Detlef Honnens 
 
j) Fischereigenossenschaft Untere Eider: Wolfgang Pauls, Detlef Honnens 

 
k)       Fischereigenossenschaft Treene: Detlef Honnens, Wolfgang Pauls   
 
 
 

 
13.  Einwohnerfragestunde       
 

 

 
Der LVB Frank Feddersen gratuliert der neuen Gemeindevertretung, wünscht allen ein 
glückliches Händchen und übermittelt auch Grüße und Glückwünsche der Amtsvorsteherin. 
Ebenso dankt er den ausgeschiedenen Mitgliedern. Er freut sich auf eine gute Zusammenar-
beit, das Amt wird immer mit Rat und Tat zur Seite stehen. Er weist auf die Broschüren des 
SHGT und die angebotenen Seminare hin.   
 
 
 

 

 
 

 
14.  Feststellung der Niederschrift über die 22. Sitzung am 03.04.2023       
 

 

 
Gegen die Niederschrift vom 03.04.2023 werden keine Einwände erhoben. 
 

 
 

 
 

 
15.  Bericht des Bürgermeisters       
 

 

 

• Dank Zusammenarbeit- Bürgermeister Honnens bedankt sich für die gute Zusammenar-
beit mit der alten Gemeindevertretung und den Ausschussmitgliedern. Es waren lebhafte 
und konstruktive Diskussionen, es wurde aber immer ein Konsens gefunden. Bürgermeis-
ter Honnens wird sich wieder als Schulverbandsvorsteher zur Wahl stellen, dagegen steht 
er nicht mehr als Verbandsvorsteher des Breitband- Zweckverbandes Südliches Nord-
friesland zur Verfügung. 

• Projekte neue Legislaturperiode- Glasfaserausbau in der Gemeinde, Sanierung Geh-
wege, Erschließung Baugebiet, Ausweisung gemeinsames Gewerbegebiet mit der Stadt 
Friedrichstadt, Umgang mit der Privilegierung PV- Anlagen entlang der Bahnstrecke, Neu-
gestaltung Dorfvorplatz 

• Baumkontrolle- der Baumkontrolleur hat sich gemeldet, die Ergebnisse werden auf der 
Sitzung des Wege- und Umweltausschusses am 28.06.23 vorgestellt. 

• Regionalplan Nordfriesland- Das Verwaltungsgericht Schleswig hat den Regionalplan 
für Nordfriesland für unwirksam erklärt. Bürgermeister Honnens wird am 12.07.23 eine 
Infoveranstaltung besuchen, um zu erfahren, wie es mit dem Regionalplan weitergeht. 

• Training Sportplatz- Bürgermeister Honnens hat erlaubt, dass die 2. Herren des TSV 
Rantrum in den Sommermonaten auf dem Koldenbüttler Sportplatz trainieren dürfen. Es 
hat in der Vergangenheit keine Probleme mit den Fußballern gegeben.        
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• WBV Eiderstedt- Für den geplanten Neubau des Wasserwerks ist mit Kosten von 50 bis 
60 Mio. € zu rechnen. Durch die Ausweisung weiterer Baugebiete in St. Peter- Ording 
verschärft sich dort das Problem mit dem zu geringen Wasserdruck. 

 

 

 

 
 

 
16.  Bericht der Ausschüsse       
 

 

 
Wege- und Umweltausschuss 
Thorsten Clausen berichtet, dass die Einwohner des Badenkoogs den Weg Richtung Naturer-
lebnisraum in Eigenleistung saniert haben. 
 
 

 

 
 

 
17.  Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
 

 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 

 

 
 

 
18.  Beratung und Beschlussfassung über das Vergleichsangebot für die Brücke  
       Saxfähre         
 
 

 
Allen Gemeindevertretern ist das Vergleichsangebot der Fa. Twewe Bau zugegangen. Das 
von der Gemeinde beauftragte Anwaltsbüro Wirtschaft und Recht empfiehlt, den Vergleich 
anzunehmen. Eine Klage vor Gericht würde vermutlich mit einem Vergleich enden und zudem 
weitere Anwaltskosten verursachen. Auf Nachfrage erklärt Bürgermeister Honnens, dass das 
Vergleichsangebot eine Zahlung von rd. 15.433 € an die Gemeinde vorsieht.  
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, das Vergleichsangebot anzunehmen.    
 
Anmerkung der Verwaltung 
Im Nachgang der Sitzung hat das Anwaltsbüro darauf hingewiesen, dass das Vergleichsan-
gebot nicht 15.433 € sondern 9.684 € beträgt. Die Gemeinde muss daher entscheiden, ob sie 
das Vergleichsangebot auch mit dem geringeren Betrag annimmt.      
 

 
 

 
 

 
19.  Beratung und Beschlussfassung über die Auftragserteilung für Asphaltierungs- 
       arbeiten Brücke Saxfähre       
 

 

 
Im Rahmen der jährlichen Unterhaltungs- und Splittarbeiten hat Fa. Hansen aus Westre auch 
die Asphaltierungsarbeiten Brücke Saxfähre mit angeboten. Die Kosten hierfür betragen 
19.100 €, nach Abzug einer Förderung von 9.500 € verbleibt ein Gemeindeanteil von 9.600 €. 
Insgesamt beträgt der Eigenanteil der Gemeinde für alle Unterhaltungs- und Splittarbeiten rd. 
20.500 €.  
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, Fa. Hansen den Auftrag für die Asphaltie-
rungs- und Splittarbeiten zu erteilen. 
 
 
Der Bürgermeister bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführer 
 


	Ende der Sitzung: 20:20 Uhr

